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Stanowisko

Zarządu Śląskiego Związku Gmin i Powiatów

z dnia 13 kwietnia 2018 r.
w sprawie:
ujednolicenia zasad, na jakich udzielane jest zezwolenie na założenie szkoły publicznej i placówki publicznej

Zgodnie z art. 88 ust. 6 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. - Prawo oświatowe 
(Dz. U. 2017, poz. 59, 949, 2203) minister właściwy do spraw oświaty i wychowania określa, w drodze rozporządzenia, szczegółowe zasady i warunki udzielania i cofania zezwolenia 
na założenie szkoły lub placówki publicznej, tak aby tworzenie szkół publicznych przez osoby prawne i fizyczne sprzyjało poprawie warunków kształcenia, a także korzystnie uzupełniało sieć szkół publicznych na danym terenie.

W wydanym na tej podstawie rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej zostało określone, iż warunkiem utworzenia szkoły w miejscowości wskazanej przez założyciela jest sprzyjanie poprawie warunków kształcenia, a także korzystne uzupełnienie sieci szkół publicznych odpowiednio w tej miejscowości, gminie, powiecie, województwie lub regionie (§ 4 ust. 1 pkt 6 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 sierpnia 2017 r. w sprawie szczegółowych zasad i warunków udzielania i cofania zezwolenia na założenie przez osobę prawną lub osobę fizyczną szkoły lub placówki publicznej (Dz. U. z 2017, poz. 1625). Warunek ten nie dotyczy jednak placówek.

Dlatego też proponujemy dokonanie zmian w wyżej wymienionych przepisach poprzez dodanie sformułowania "lub placówek" odpowiednio w art. 88 ust. 6 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. - Prawo oświatowe, jak i § 4 ust. 1 pkt 6 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 18 sierpnia 2017 r. w sprawie szczegółowych zasad i warunków udzielania i cofania zezwolenia na założenie przez osobę prawną lub osobę fizyczną szkoły lub placówki publicznej. 

Uzasadnienie:
Przesłanki określone w § 4 ust. 1 pkt 1-5 oraz ust. 2 cytowanego rozporządzenia odnoszą się zarówno do szkoły jak i placówki, natomiast jedynie szkoły muszą spełnić kryterium określone w § 4 ust. 1 pkt 6 ww. rozporządzenia, a mianowicie utworzenie szkoły w miejscowości wskazanej przez założyciela będzie sprzyjać poprawie warunków kształcenia, a także korzystnie uzupełniać sieć szkół publicznych odpowiednio w tej miejscowości, gminie, powiecie, województwie lub regionie.

Jednostki samorządu terytorialnego, co do zasady mogą zakładać i prowadzić jedynie szkoły i placówki publiczne, przez co są jednocześnie zobowiązane do zapewnienia dzieciom i młodzieży, zgodnie z określonymi w prawie oświatowym standardami, bezpłatnego kształcenia, wychowania i opieki, w tym pomocy psychologiczno-pedagogicznej.

W świetle powyższego, o ile uzasadnione jest umożliwienie jednostkom samorządu terytorialnego udzielenie zezwoleń na założenie szkoły publicznej przez podmiot prywatny w przypadku, gdy samorząd nie jest w stanie sam zapewnić mieszkańcom odpowiednich warunków kształcenia, to nieuzasadnione jest wydawanie zezwoleń na założenie publicznej placówki jeżeli nie miałoby to służyć polepszeniu warunków kształcenia, wychowania i opieki, w tym udzielania pomocy psychologiczno-pedagogicznej.

Nieuzasadnione wydaje się np. udzielenie zezwolenia na założenie publicznej poradni psychologiczno-pedagogicznej, jeżeli nie miałoby to służyć polepszeniu warunków udzielania dzieciom i młodzieży pomocy psychologiczno-pedagogicznej oraz pomocy w wyborze kierunku kształcenia i zawodu, czy też udzielania rodzicom i nauczycielom pomocy psychologiczno-pedagogicznej związanej z wychowywaniem i kształceniem dzieci i młodzieży, a wręcz mogłoby zagrażać dobrze funkcjonującemu systemowi udzielania pomocy psychologiczno-pedagogicznej.

Wydanie zgody na założenie publicznej poradni psychologiczno-pedagogicznej przez organ inny niż jst spowoduje, że w poradni tej będzie mógł  być powołany zespół orzekający, który będzie mógł wydawać opinie o potrzebie wczesnego wspomagana rozwoju oraz orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego, orzeczenia o potrzebie indywidualnego obowiązkowego rocznego przygotowania przedszkolnego, orzeczenia o potrzebie indywidualnego nauczania, orzeczenia o potrzebie zajęć rewalidacyjno-wychowawczych. 

W myśl § 14 ust. 1 rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 1 lutego 
2013 r. w sprawie szczegółowych zasad działania publicznych poradni psychologiczno-pedagogicznych, w tym publicznych poradni specjalistycznych organ prowadzący, w celu zapewnienia pomocy dzieciom i młodzieży oraz rodzicom i nauczycielom z przedszkoli, szkół lub placówek mających siedzibę na terenie powiatu określa teren działania poradni. Wiele samorządów od lat posiada wypracowany system pomocy psychologiczno-pedagogicznej, na bieżąco modyfikowany i udoskonalany z uwzględnieniem potrzeb mieszkańców. Co roku w ramach dokształcania i doskonalenia nauczycieli przekazywane są środki finansowe na ten cel, po to by jakość usług świadczonych przez poradnie była na najwyższym poziomie. 

Z uwagi na fakt, iż organem prowadzącym mogą być inne osoby prawne lub osoby fizyczne oraz ze względu na przypadki niestabilności funkcjonowania jednostek niepublicznych zakładanych i prowadzonych przez inne osoby istnieje ryzyko zachwiania takiej stabilności oraz ciągłości funkcjonowania systemu pomocy psychologiczno-pedagogicznej. W wyniku różnego rodzaju okoliczności szkoły czy placówki kończą działalność i zostają wykreślone z ewidencji. 
Jednostka samorządu terytorialnego jako zobowiązana do zapewnienia przedmiotowej pomocy i realizująca to zadanie poprzez publiczną poradnię, powinna mieć realny wpływ na kształtowanie oferty pomocy psychologiczno-pedagogicznej na swoim terenie.
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