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              MINISTER
Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
       	   
DAS-III.72.1.81.2020.SB


Pan 
Piotr Kuczera 
Przewodniczący 
Śląskiego Związku Gmin i Powiatów

Szanowny Panie Przewodniczący!
W odpowiedzi na Pana pismo z dnia 10 lipca 2020 r., w sprawie sposobu rozliczenia dotacji w okresie zawieszenia działalności lub czasowego zamknięcia Dziennych Domów i Klubów „Senior+”, w celu przeciwdziałania COVID-19, oraz zmiany „Komunikatu w sprawie zmian w warunkach realizacji programu wieloletniego „Senior+” na lata 2015-2020 edycja 2020 określonych w ogłoszeniu konkursowym, w związku ze stanem epidemii COVID-19”, uprzejmie informuję, że komunikat nie przewiduje obowiązku liczenia frekwencji w okresie zawieszenia działalności lub czasowego zamknięcia Dziennych Domów „Senior+” i Klubów „Senior+”.
Zgodnie z treścią pkt 1 komunikatu, w okresie zawieszenia działalności lub czasowego zamknięcia ośrodków wsparcia, spowodowanego skutkami Covid-19, których funkcjonowanie jest finansowane w ramach modułu 2 programu wieloletniego Senior+ na lata 2015-2020, edycja 2020, jednostkom samorządu terytorialnego przysługuje dotacja na pokrycie bieżących kosztów ich prowadzenia. Dotacja ta przysługuje bez względu na to, czy ośrodek realizuje alternatywne formy działań w tym okresie, czy nie. W związku z powyższym, rygor obliczania frekwencji w tym przypadku nie obowiązuje. 
Ponadto, jeżeli w okresie zawieszenia działalności Dzienny Dom „Senior+” lub Klub „Senior+” obejmuje mimo wszystko seniorów jakimikolwiek usługami (np. dowozi seniorom posiłki do domu), lub alternatywnymi sposobami realizacji zajęć, wtedy oblicza się frekwencję, na podstawie której ośrodek wsparcia otrzymuje dotację na realizację tychże usług. W takiej sytuacji przy wyliczeniu frekwencji uwzględnia się liczbę osób objętych usługami, lub alternatywnymi sposobami realizacji zajęć, prowadzonych poza siedzibą Dziennego Domu, czy Klubu „Senior+” (pkt 3 komunikatu). W takiej sytuacji sporządza się listę osób objętych usługami, zamiast listy obecności.
Reasumując, zapisy komunikatu Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w sprawie zmian w warunkach realizacji programu wieloletniego „Senior+” na lata 2015-2020 edycja 2020 określonych w ogłoszeniu konkursowym, w związku ze stanem epidemii COVID-19, nie wymagają w tym zakresie zmian.
Z poważaniem

Minister
z up. Stanisław Szwed
Sekretarz Stanu
/-podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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